

“越”学思践 “秀”领未来

越秀区构建党员教育立体矩阵，赋能高质量发展

越秀区是广州历史最悠久的中心城区，下辖18个街道办事处、222个社区居委会，基层党组织3000余个，区管党员7.3万余名，是全市地域面积最小、人口密度最大、党员人数最多的城区。越秀区聚焦以高质量党建引领高质量发展要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，围绕“越学·育秀”党员教育品牌和“越学·思践”宣讲品牌构建党员教育立体矩阵，面向各类群体分级分类开展教育培训和理论宣讲工作，着力提升广大党员干部的党性素养和能力本领，努力让党的理论创新成果“飞入寻常百姓家”，凝聚推动越秀经济社会发展的磅礴力量。

■新快报记者 邓毅富

提升头雁本领 凝聚领航力量

“今天区委组织部的同志给我们讲了一节如何做好社区党员管理的课程，内容接地气，可操作性很强，有效提升了我们社区书记的党务工作能力。”在参加越秀区示范社区书记“金雁论坛”培训之后，东山街新河浦社区党委书记、居委会主任张艳对记者说。

社区是基层治理的“最后一公里”，作为超大城市的中心城区，社区书记在办好民生实事、推动社区发展方面起着关键作用。越秀区以党建引领基层治理示范社区创建工作为契机，结合社区党组织书记所需能力要求以及职业规划发展目标，实施社区干部队伍建设“雁阵工程”。面向示范社区党组织负责人推行“金雁领飞”计划，面向其他社区党组织书记推行“头雁领飞”计划，创新采用“专家授课+实地调研+交叉观摩”培养模式，重点围绕群众工作能力提升、基层治理现代化等主题开设培训课程，同时采取“区内交叉观摩+区外调研学习”的方式实现“走出去、学进来”。

“实践出真知，实践长真才”。一直以来，越秀区坚持在党员教育培训方面做到理论与实践相结合，着力提升全区基层党组织书记政治素养、理论水平、专业能力、实践本领等综合能力，发挥书记带头作用，持续增强基层党组织政治功能和组织功能。

2018年以来，越秀区创新实训模式，打造全市首个严肃党内政治生活（党支部标准化规范化建设）实训中心，每年组织全区党支部书记到区委党校及区党群服务中心2个教学点开展实训，重点围绕新文件、新条例及时提供实训案例模板，实现实训课程“菜单式供给”、各级党组织“点单式选课”。通过“实操演练+重点讲解”的方式，让党组织书记在干中学、学中干，实现“学有目标、练有示范、严有标准、做有标杆”，中心成立以来已先后举办培训班150余期，累计培训党支部书记1.8万余人次。

抓实常态培训 提升教育实效

“历史川流不息，梦想连接现实。一代人有一代人的长征，当时代的接力棒交到了我们手中，我们仍然在努力着、奋斗着，追寻伟大理想的实现。”区博物馆讲解员廖雪芹在“越学·思践”首场宣讲活动现场讲述视死如归的革命者陈延年故事时有感而发。

一直以来，越秀区坚持面向基层广大党员干部、群众开展“全覆盖、多层次、成体系、常态化”的党员教育培训与理论宣讲。今年越秀区委组织部和宣传部联合打造培育“越学·育秀”党员教育品牌和“越学·思践”宣讲品牌。在党员教育方面，通过提升教学资源供给，开展红色实地教学，举办专题培训等多样化培训形式，针对各类不同党员群体提供分类教学，构建形式新颖、内容丰富、针对性强的立体化教育矩阵。在理论宣讲方



■越秀区举办“新时代 我来讲”优秀宣讲员大赛。

面，通过“理论讲堂”“思政讲堂”“红色讲堂”“创新讲堂”“先锋讲堂”“百姓讲堂”等六个“讲堂”构建省市有联动、区级有主线、各街有特色、社区有活力的立体式宣讲矩阵。目前已举办14类专题培训班，累计开展各类教育3.6万余场次，覆盖党员干部、青少年、群众等100万余人次。

“这个VR平台效果真的很棒，刚刚让我感觉自己到了当年飞夺泸定桥的现场，太令人震撼了！还有党史长廊的展览，让我重温当年那段令人激动的历史。”建设街粤华物业有限公司党支部的党员小沈在建设街党校使用VR设备进行培训后兴奋地说。这是越秀区在创新党员培训形式上不断探索的缩影。

越秀区面积小、党员多，如何实现党员教育培训全覆盖成为摆在各级党组织面前的难题。在多年党员教育实践中，越秀区积极打造“家门口的红色学堂”品牌，依托完备的党群服务网络，在区级党群服务中心、街道党群服务中心、社区党群服务站以及商务楼宇、商圈园区、旅游景区等各类城市公共空间党群服务中心（站）等党群服务阵地开展党员教育培训，形成“1+18+222+N”的“十分钟党课圈”新模式。建立“党群活动 越月精彩”主题活动月机制，推动广大党员干部将参与志愿活动作为党员教育实践课程，全区积极开展“党史学习教育”“学雷锋”“绿色生态”等主题活动4000余场次，受到党员群众广泛欢迎。

传承红色基因 争当越秀先锋

“在这么漂亮的公交车上，既能打卡留念又能学习到红色文化历史，这一趟来得真值。”端午假期，一位市民在参观完东园文化广场6台主题公交后跟同行亲友分享。东园文化广场红色客厅品牌的打造正是近年来越秀区持续活化利用红色资源成果之一。

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。在越秀区33.8平方公里土地上，诞生了全国第一批共产党早期组织，发生了中共三大、广州起义等党的重大历史事件。得益于红色资源丰富这一得天独厚优势，越秀区以创建红色文化传承弘扬示范区为抓手，全面挖掘了中共三大会址等52处红色革命遗址，梳理论证了越秀地区在中共党史上的“十个全国第一”，围绕传统中轴线周边、东濠涌沿线周边、东山印象组团等三个重点区域，打造“一轴一线一组团”的红色文化核心区党建示范带，将示范社区以及红色史迹串珠成链，提供“红色游学”新路径。多年来创新打造“行走中的红色党课”“红色研学季”“红色故事会”“越秀先锋行”等“拿得出、叫得响、服务好”的红色品牌，红色现场教学已成为广大党员群众的自觉行动。

开展生动的红色教育是培育担当民族复兴大任的时代新人的重要途径。越秀区探索打造推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通的道路，以“英雄花开英雄城”为主题建立青少年红色立体研学机制，以青少年喜爱的“学、访、讲、唱、画”形式开展朗读打卡、拍摄红色研学VLOG、粤语讲古、粤语童谣、红色美术书法展览等多种形式的活动，以绣花功夫，雕琢出“越秀里的红色时光”，让广大青少年走出校门，走进社会，传承红色基因。

据悉，越秀区将依托丰富的红色资源，继续在7—9月期间开展2023年红色研学季系列活动，推动广大党员、干部职工、群众和青少年在红色研学中传承红色基因、凝聚奋进力量。

越秀区紧紧围绕高质量发展这个首要任务，持续提升党员教育工作针对性、生动性、实效性，努力锻造一支坚强有力、堪当大任的党员干部队伍，为越秀加快建设广州“老城市新活力创新发展示范区”提供坚强保障。



■越秀区大塘街举办主题党日活动。

数说

越秀区建立18个街党校和222个社区分教点，建立“越秀红讲台”党员教育资源库，打造开发12个现场教学点以及6条红色旅游精品线路，拍摄制作党员教育电视片450余部，重点选聘165名固定授课师资，形成各类教学案例64个，近年来累计开展各类培训3.6万余场次，培训党员200余万人次。

党建有一招

越秀区组织开展“新时代 我来讲”优秀宣讲员大赛，发动在越秀工作或生活的党员干部、职工群众，以讲述、说唱、朗诵、情景剧等“文艺+理论”的形式讲述党的故事、革命的故事，讲述新时代建设者、奋斗者、追梦者的故事，并通过网络初赛、集中培训、线下决赛的方式，评选“越秀区十佳宣讲员”，不断加强1支新时代越秀先锋宣讲团+N支特色宣讲队宣讲人才队伍建设，推动宣讲深入街道社区、机关单位、两新组织、医院学校等基层单位，以百姓喜闻乐见的形式，提升宣讲实效。